

# 科创赋能 共享深蓝

从 2022 中国海洋经济博览会看我国海洋经济发展趋势

新华社记者 王丰



发展和海洋生态文明建设密不可分。在本届海博会上，绿色低碳环保成为海洋经济发展的新主题。

走进中国船舶集团有限公司展区，应用电力、混合动力和清洁能源的各种类型绿色船舶，提供着不同类型的节能环保型航运方案；在中集集团展区，风力发电、光伏发电、潮汐能发电、海上制氢、船舶碳捕捉、海上绿色甲醇等海洋新能源解决方案让人眼前一亮。

此外，深远海绿色养殖设备和技术、海洋生态修复技术、绿色智能港口，以及海上风电+制氢、海上风电+海水淡化、海上风电+浮岛等融合发展业态也在茁壮成长。

在盐田港展区，记者了解到，2012-2022年，该港区吞吐量大幅上涨的同时，每个标箱碳排放量却在下降。

其中，推进岸基船舶供电、龙门吊油改电、液化天然气拖车应用是最主要、贡献最大的三大举措。

气候变化、环境恶化使得世界各国纷纷改变过去在海洋产业发展过程中过度依赖能源的粗放型发展方式，不断进行技术创新，更加注重海洋可再生能源的开发利用。何广顺说。

## 开放、合作、共享 更加重要

人类历史发展进程始终伴随着对海洋的认识、保护和利用，各国人民通过海洋交流、融通。

记者在中集集团展区了解到，2022年以来，全球海上钻井市场回暖，中集旗下多个钻井平台获得了来自欧洲北海、中东、墨西哥湾和巴西等海域的长租作业合同，在国际主流采油区擦亮了

中国高端制造品牌。

本届海博会上，美国船级社、法国船级社、壳牌等数十家企业，带着最新技术、产品和装备参展。来自中国、美国、挪威、瑞典、法国、德国、新加坡、丹麦、希腊等十多个国家的政府官员、知名企业和社会组织的高管及专家等，共同论道全球海洋产业发展趋势、海洋领域技术前沿和热点问题。

展会期间，挪威船级社（中国）有限公司深圳分公司正式揭牌。挪威驻华大使白思娜表示，要用一种可持续的方式使用现有的海洋资源，使我们在创造价值的同时，又能保护我们的海洋生态系统，这需要世界各国的开放合作。

何广顺介绍，中国将深度参与海洋治理，大力推进重点领域合作，积极构建海洋命运共同体。

新华社深圳11月25日电

# 金融举措靠前发力 全力推动经济回稳向上

新华社记者 吴雨 刘羽佳

受疫情、外部冲击等超预期因素影响，今年以来我国经济面临一些挑战和下行压力。作为经济发展的血脉，金融靠前发力，近期推出一系列举措加大对重点领域、薄弱环节和受疫情影响行业群体的支持力度，全力推动经济进一步回稳向好。

## 货币政策工具助力经济稳大盘

全面降准0.25个百分点，释放长期资金约5000亿元！

11月25日中国人民银行宣布了今年第二次降准，并将于12月5日落地。今年以来，两次降准共降低金融机构存款准备金率0.5个百分点、释放长期资金超万亿元。

专家表示，面对经济下行压力，稳健的货币政策及时加大了实施力度，多种货币政策工具协同发力，保持流动性合理充裕，促进综合融资成本稳中有降，保障稳经济一揽子政策措施落地见效，巩固经济回稳向上基础。

国庆节假期刚结束，山西省介休市人民医院便从建行获批了3000万元设备更新改造贷款。这下可以解决多个科室补充设备的资金问题，而且贷款在享受财政贴息后，我们实际承担贷款利率只有0.7%，大大降低了资金成本。该医院院长樊金荣说。

这笔设备更新改造贷款的顺利放款，得益于中国人民银行9月设立的设备

更新改造专项再贷款。在人民银行再贷款资金和财政部门2.5个百分点贴息的支持下，这个专项再贷款工具让不少制造业企业、中小微企业和个体工商户获得资金，加快实施技术改造投资，促进行业创新发展。

今年以来，人民银行创设了科技创新、交通物流、设备更新改造等专项再贷款支持工具，积极支持制造业和服务业有效需求；同时，引导金融机构用好政策性开发性金融工具，扩大中长期贷款投放，为拉动投资起到关键作用。

数据显示，10月份我国企（事）业单位贷款增加4626亿元，同比增加1525亿元。其中，中长期贷款增加4623亿元。

在信贷发力支持下，稳经济各项举措加快落实，发展韧性继续彰显。10月份，高技术制造业增加值同比增长10.6%，比上月加快1.3个百分点；前10个月，我国新开工项目计划总投资同比增长23.1%，投资项目（不含房地产开发投资）到位资金增长22%。

## 助企纾困措施加力帮扶市场主体

最近，集团旗下的红原牦牛乳业公司顺利办理了贷款延期，解了公司燃眉之急。四川省西部牦牛产业集团执行董事石磊告诉记者，阿坝州农村信用联社依托延期还本付息政策，帮企业将一笔4800万元的贷款展期到了明年4月，大大缓解了企业的流动资金压力。

近日，建行推出移动金融综合服务平台“惠懂你”3.0版本，信贷融资服务由原来的8项扩围至26项，新增了贷款进度查询、额度管理、贷款结清证明等服务。在金融科技赋能下，10月末建行普惠小微企业贷款客户达246万户，较年初新增52.4万户；普惠小微企业贷款余额2.27万亿元，较年初新增超4000亿元。

## 在房地产领域打出 组合拳

连日来，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银

行等六家国有商业银行宣布与多家优质房企签署合作协议，提供意向性融资支持超过万亿元，合作涉及房地产开发贷款、个人住房按揭贷款、房地产项目并购融资、保函置换预售监管资金、债券承销与投资等多个领域。

银行业在房地产金融领域积极行动，这背后是金融管理部门的政策引导。

近期，金融管理部门推出多项举措，整合了信贷、保函、债券等多种手段，涉及保交楼、预售监管资金、房企并购等各个方面，打出一套组合拳。

房地产业关联很多上下游行业，其良性循环对经济健康发展具有重要意义。中国人民银行行长易纲在2022金融街论坛年会上表示，人民银行配合有关部门和地方政府，一城一策，用好政策工具箱，降低了个人住房贷款利率和首付比例，支持刚性和改善性住房需求。

数据显示，1月至10月，银行业累计发放房地产开发贷款2.64万亿元，累计发放按揭贷款4.84万亿元。

近日，人民银行、银保监会公布了16条金融举措，从保持房地产融资平稳有序、做好保交楼金融服务、配合做好受困房地产企业风险处置等多个方面作出政策安排。两部门表示，要全面落实房地产长效机制，因城施策支持刚性和改善性住房需求，保持房地产融资合理适度，维护住房消费者合法权益，促进房地产市场平稳健康发展。

新华社北京11月26日电

## 永定大队深入北门小学开展消防安全知识培训



本报讯（吴杰）为深入推进消防安全宣传教育进校园，全面普及消防安全知识，切实增强学校师生消防安全意识和火灾防范能力，全力营造“119宣传月”的浓厚氛围，11月23日，永定区消防救援大队深入北门小学开展消防安全知识培训。

随着紧促的报警铃声响起



起，烟雾弹喷射的浓烟弥漫在整栋教学楼，消防宣传员和老师迅速组织学生开展应急逃生演练，学生们按照疏散逃生路线，有序快速地撤离到安全区域。灭火器的使用方法大家知道吗？它的有效期是几年？知道的同学请举手，答对了可以得到我们精心准备的消防主题小礼品哦。活动中，消防宣传员详细讲解报火警注意事项、家庭校园火灾预防、如何逃生自救、灭火器的识别及使用等消防安全常识，并通过有奖问答的方式，充分调动同学学习消防知识的热情和积极性。消防宣传员组织师生开展灭火实操演练，进一步强化了师生消防安全意识和自防自救能力。

省人社厅调研组来我市开展工伤保险专题调研时要求  
**推动工作向精细化  
一体化科学化规范化转变**

本报讯（全媒体记者 李成义）11月24日，省人社厅调研组省社会保险服务中心党委书记、主任王焕军带领调研组一行来到我市，就工伤保险实施情况开展专题调研，并主持召开调研座谈会，听取相关工作情况汇报。

近年来，我市大力推进工伤保险工作，工伤保险参保规模逐步扩大，工伤经办服务不断优化，工伤保险待遇水平不断提高，为构建多层次、多支柱的社会保障体系作出了显著的贡献。截至2022年10月底，我市工伤保险参保人数达15.8万人，发放工伤保险长期待遇3735人次。

王焕军对我市工伤保险工作给予充分肯定。他要求，积极落实工伤保险省级统筹，逐步扩大工伤保险保障范围，全面保障工伤基金安全，确保工伤保险待遇及时足额发放，推动基金有效、合理用于工伤职工救治和康复，着力增强工伤职工幸福感、获得感；严格执行惠企工伤政策，积极探索参保扩面工作，加大工伤预防宣传，切实帮助企业纾困解难、维护好职工工伤保险权益，全力推进全省经办和信息系统一体化建设，推动工作向精细化、一体化、科学化、规范化转变。

## 奋进新征程 创造新伟业 ——深入学习贯彻党的二十大精神

# 市委宣讲团在市退役军人事务局开展宣讲

本报讯（通讯员 张民 张梦雪）11月25日，学习贯彻党的二十大精神市委宣讲团在市退役军人事务局开展宣讲活动。

市委宣讲团成员、市直机关工委副书记张海峰以《奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章》为题作宣讲报告。张海峰围绕党的二十大主题和主要成果、过去5年工作与新时代10年的伟大变革、不断开辟马克思主义中国化时代化新境界、深入理解中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家的目标任务、始终坚持党的全面领导和全面从严治党、沉着应对风险挑战等七个方面进行宣讲，主题鲜明，内容丰富，具有较强指导意义。

市退役军人事务局干部职工听完宣讲报告后表示，要深刻领悟两个确立的决定性意义，增强四个意识，坚定四个自信，做到两个维护，提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，在服务建军一百年奋斗目标上更加坚定不移，在营造崇军拥军氛围上更加用心用情，在夯实基层基础上更加精准出彩；要自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来，以理论大学习、思想大武装促进政治站位大提升、工作质量大提升，学懂弄通、入脑入心、见行见效，一切听党指挥，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，踔厉奋发、勇毅前行。

## 全市城管系统开展法律法规暨业务技能竞赛培训

本报讯（全媒体记者 郭文）11月24日至26日，全市城管系统开展法律法规培训暨业务技能竞赛培训。

培训会上，省司法厅行政复议一处处长张政、市人大常委会法制委主任代碧忠及市司法局副局长杨梦君等分别就《习近平法治思想》《张家界市户外广告和招牌设置管理条例》《中华人民共和国行政处罚法》进行解读。参训

人员就住建领域执法实务操作、执法监督平台案卷制作进行了研讨。

全市城管系统围绕强基础、转作风、树形象工作目标，坚持把法律业务知识培训和提升队员执法水平作为一项长期工程来抓，使全体执法队员学习能力得到加强，业务能力得到提升，责任意识得到强化，纪律作风得到增强。

# 张家界交警 减量控大 守护道路交通安全

本报讯（全媒体记者 罗红艳）11月25日，市公安局交警支队召开道路交通事故预防“减量控大”媒体通气会，对全市道路交通预防事故“减量控大”顽瘴痼疾集中整治行动工作情况进行通报。

截至11月25日，全市共查处各类交通违法行为510192起，其中查处现场违法行为316989起、非现场违法行为193211起。各类违法行为分别为出租车、公交车、工程车，重点违法行为12798起，电动自行车及非标三、四轮电动车违法行为119980起，摩托车典型违法行为52407起，乘坐摩托车不戴头盔7095起，电动自行

车典型违法行为113902起，驾乘人员未系安全带违法行为83129起，低速载货汽车、拖拉机、摩托车、电动自行车三类重点违法行为18157起，三超一疲劳违法行为13182起，酒驾、醉驾2245起。

下一步，全市公安交警将持续开展道路易肇事肇祸、酒驾醉驾违法行为，严查各类重点违法行为，不断深化农村道路交通安全宣教行动，坚持整治与宣传同步、处罚与教育并重，有力有效净化秩序、保障安全，坚决维护道路交通安全形势稳定，严格落实全省冬季公路交通安全区域整治行动方案部署。

**市场监管部门：  
教孩子们安全用妆**

本报讯（姚亦清）11月22日，市市场监管部门走进张家界第一幼儿园，开展以“安全用妆、携手童行”为主题的化妆品科普知识进校园活动，助力民族团结进步示范市创建。

活动现场，市场监管部门创新宣传方式，将儿童化妆品知识融入幼儿的日常教学中，通过看

科普动画、老师现场表演、趣味游戏、小朋友参与互动等方式进行授课，教学趣味性强。课后，执法人员发放了儿童化妆品科普知识手册，希望到小朋友当好宣传员，让家长了解化妆品相关法律法规，对儿童化妆品的选择及正确使用有科学认识。